

《中国互联网状况》白皮书：

# 公民网络言论自由受法律保护

新华社北京6月8日电 中国国务院新闻办公室8日发表了《中国互联网状况》白皮书。白皮书指出，中国政府充分认识到互联网对于加快国民经济发展、推动科学技术进步和加速社会服务信息化进程的不可替代作用，高度重视并积极促进互联网的发展与运用。发展与管理的真实状况。

白皮书分为前言、推进互联网发展与普及、促进互联网广泛应用等部分，全文约13000字。



温家宝总理与网友在线交流深受关注 资料图片

## 白皮书内容要点

### [态度]

#### 领导人上网了解民意

白皮书指出，互联网在政府与公众之间架起了直接沟通的桥梁。中国领导人经常上网了解公众意愿，有时直接在网上与网民交流，讨论国家大事，回答网民的问题。各级政府出台重大政策前，通过互联网征求意见已成为普遍做法。每年全国人民代表大会和中国人民政治协商会议期间，都通过互联网征求公众意见。

#### 保障公民互联网言论自由

公民依法享有互联网上充分的言论自由。中国公民在互联网上的言论自由受法律保护，可以通过各种形式在网上发表言论。中国的网站十分注重为网民提供发表言论的服务，约80%的网站提供电子公告服务。中国现有上百万个论坛、2.2亿个博客用户，据抽样统计，每天人们通过论坛、新闻评论、博客等渠道发表的言论达300多万条，超过66%的中国网民经常在网上发表言论。博客、微博客、视频分享、社交网站等新兴网络服务在中国发展迅速，为中国公民

通过互联网进行交流提供了更便捷的条件。

#### 中国禁止网络黑客行为

白皮书指出，根据互联网的特性，从有效管理互联网的实际需要出发，中国政府主张依据相关法律法规，参照国际通行做法。白皮书强调，中国法律禁止任何形式的网络黑客行为。

#### 中国政府重视互联网监督作用

白皮书说，绝大多数政府网站都公布了电子邮箱、电话号码，以便于公众反映政府工作中存在的问题。据抽样调查，超过60%的网民对政府发挥互联网的监督作用予以积极评价，认为这是中国社会民主与进步的体现。

#### [数字]

#### 未来5年使互联网普及率达到45%

至2009年底，东部地区互联网普及率为40.0%，西部地区为21.5%；城市网民占网民总数的72.2%，农村网民占27.8%。中国将在未来5年使互联网普及率达到45%。

#### 约有2.3亿人经常搜索信息

白皮书显示，据抽样调查统计，2009年，中国约有2.3亿人经常使用搜索引擎查询各类信息，约2.4亿人经常利用即时通信工具进行沟通交流，约4600万人利用互联网学习和接受教育，约3500万人利用互联网进行证券交易。

#### 中国已建政府门户网站4.5万多个

白皮书介绍，截至2009年底，中国已建立政府门户网站4.5万多个，75个中央和国家机关、32个省级政府、333个地级市政府和80%以上的县级政府都建立了电子政务网站。

#### 未成年人占中国网民1/3

白皮书指出，未成年人已成为中国网民的最大群体，截至2009年底，中国3.84亿网民中，未成年人约占1/3，互联网对未成年人成长的影响越来越大。白皮书说，中国政府高度重视依法保护未成年人上网安全，始终把保护未成年人放在维护互联网信息安全的优先地位。

综合

### »对话

## 因有弊端就取消人肉搜索我不同意

张鸣认为，网络也是年轻人出名的地方

互联网的发展，使人们的认识不断“刷新”。中国国务院新闻办公室8日发表的《中国互联网状况》白皮书则从官方角度印证了互联网时代的发展。就网络一些热点问题，快报记者与著名学者张鸣进行了对话。

#### 微博本就得到官方承认

现代快报：白皮书说，博客、微博客、视频分享、社交网站等新兴网络服务在中国发展迅速，为中国公民通过互联网进行交流提供了更便捷的条件。在很多人眼里，这是官方首次正式承认微博，您怎样看“承认”的意义？

张鸣：微博实际上是得到官方的承认的，如果得不到承认是不可能开的。这个意义不大，不是官方认可了微博就怎么样，也不意味着以后不对微博采取什么手段。会不会对微博采取措施，比如对其进行关闭，主要取决于它的影响力，它对经济生活的影响度，比如说关它会不会产生影响？不取决于它是不是得到认可。

现代快报：您怎么看待微博在这个时代的作用？

张鸣：微博就是一个通讯工具嘛，即时发表东西的工具，它可以发表一些感觉。

现代快报：您的微博我看了，挺热的。

张鸣：一般般吧。中等水平吧。

现代快报：白皮书说，未成年人成为网民的主体，那么从长远来看，网民主体将是什么？

张鸣：肯定是以年轻人为主体，但一般来说，中年人很多也在上网。

现代快报：有网友认为，未成年人多是玩游戏，或进行别的活动，很少发表意见。

张鸣：对，未成年人不可能发表意见。

现代快报：“超过66%的中国网民经常在网上发表言论”，有人说网络成为公众表达意见最自由的管道，为什么会出现这种情况？

张鸣：网络时代嘛，很正常嘛，人们沟通的需要嘛。

现代快报：到去年底，国内已建政府门户网站4.5个，政府网络信息公开得到了肯定。

张鸣：很多也谈不上公开，还是停留在口头上，政府网站上也基本上得不到多少有价值的信息，你需要的东西很多它也没有。

#### 网络出名也有不好的方式

现代快报：网络红人一直是网络的活跃者，而马诺在“非诚勿扰”红了之后，也宣告成为艺人，这种网络红人的上升通道似乎有别于我们所熟悉的通道。

张鸣：网络也是年轻人出头的地方嘛，马诺的这种出头也是一种方式。我们年轻时候想出头，想被人认可，很难啊，想发表文章都很难。但现在有了网络就好办了，想发就发出来了，所以靠网络写东西出头的人很多的，比以前多多了。靠网络出名，这对年轻人来说，是好事。但也有弊端，比如说有的人没才华，靠其他的方式，比如出格的言论、出格的行为、拍艳照博出位。

现代快报：有时候，网民也表现得很偏激，或者说一些违反常识的话，您觉得当下的网民的成熟度如何？

张鸣：如果你不以言治罪，网络实名化，那网民慢慢就成熟了。

现代快报：现在网络上的人肉搜索也引起了不小的争议，一些地方也对人肉搜索做出了某种限制，您怎么看这个问题？

张鸣：人肉搜索确实有弊端，但它也是老百姓的一种工具嘛，如果说它现在有弊端就把它取消，那我就不同意。

快报记者 刘方志



# 我能网创富工作室

全面对接资金、项目和人才，长三角地区中小企业的最佳服务提供商

## 第3期创富见面会--食品与餐饮专场即将开场

时间：6月13日下午2:00

地点：南京市洪武北路55号置地广场8楼会议室（免费参与）

[www.wonengw.com](http://www.wonengw.com)



登陆 [www.wonengw.com](http://www.wonengw.com) 点击“创富工作室”报名